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Ata da 36ª (trigésima sexta) Sessão Ordinária do 3º (terceiro) Período Legislativo 

Ordinário, da 20ª (Vigésima) Legislatura da Câmara Municipal de Itapemirim Estado do 

Espírito Santo, realizada no dia 18 de outubro de 2023, na sede do Legislativo, situado na 

Rua: Adiles André, s/n, Serra Mar, Itapemirim–ES, sob a Presidência do Vereador Paulo 

Sérgio de Toledo Costa. À hora regimental, foi registrada a presença dos seguintes 

vereadores: Antônio Carlos Helvécio, Erasto da Costa Rocha, Estevão Silva Machado, 

Júlio César Ferreira de Magalhães, João Bechara Netto, José de Oliveira Lima, 

Lucimar Alves Soares, Lenildo Henriques e Renildo Nascimento Peçanha. Vereador 

Presidente Paulo Sérgio agradeceu a Deus pela oportunidade de estarem reunidos, 

cumprimentou a todos, a Mesa Diretora, justificou a ausência do vereador Alcione a sessão 

teve início com a leitura dos vereadores presente e da Bíblia, agradeceu a presença de 

Charles Barbosa. Considerações iniciais: Vereador Lucimar Alves Soares: 

Cumprimentou a todos, parabenizou o Pastor Edson da Igreja Batista de Itaipava pelo seu 

aniversário, todas as igrejas Batista que estariam comemorando 120 anos no Estado, 

agradeceu a Secretária de Turismo, Diego, Toledo e doutor Antônio Rocha que atenderam 

a igreja no que estavam precisando durante a comemoração da igreja. Vereador José de 

Oliveira Lima: Cumprimentou a todos, solicitou uma Moção de Pesar do senhor Gesiel 

Gomes Delfino que residia na Comunidade de Fazenda Velha. Vereador Antônio Carlos 

Helvécio: Cumprimentou a todos, solicitou uma Moção de Pesar e um minuto de silêncio 

pelo falecimento da senhora Ana Ferreira moradora do Gomes. Vereador Júlio César 

Ferreira de Magalhães: Cumprimentou a todos, fez coro a fala do vereador Antônio Carlos 

em relação a Moção de Pesar da Senhora Ana Ferreira moradora do Gomes e prestou 

suas condolências e toda família. Vereador Estevão Silva Machado: Cumprimentou a 

todos, falou sobre a Ação Aciso no Ginásio de Esportes Renan Góes da Secretária de 

Saúde e Marinha do Brasil disponibilizando vários serviços de ação social para a 

população, parabenizou a Secretária de Saúde Rafaela e toda equipe e a Marinha do Brasil 

trazendo benefícios para a população. Vereador Renildo Peçanha: Cumprimentou a 

todos, falou sobre o TAG fechamento de Escolas e as dúvidas que estaria tendo e gostaria 

que fosse esclarecida, pois acredita que o prefeito não gostaria de fechar Escola, portanto 

educação é primordial, é contra qualquer fechamento de Escola e sugeriu que fossem ao 

Tribunal de Contas tirar as devidas dúvidas. Vereador Estevão: Parabenizou a fala do 

vereador Renildo, disse que com certeza a ação de fechar a Escola não teria o apoio do 

Prefeito, nem da Câmara e dos vereadores, pois não apoiam esse tipo de ato, precisam 

ser sensatos e responsáveis deixar a política de lado e ver o realmente o que estaria 

acontecendo. Vereador João Bechara Netto: Cumprimentou a todos, pediu ao presidente 

Paulo Sérgio que desse publicidade na Câmara a respeito do TAG que havia colocado no 

grupo de WhatsApp dos vereadores que o município assinou com as recomendações do 

Tribunal de Contas, disse que em momento algum o Tribunal de Contas disse ser 

obrigatório a assinatura, e sim voluntário e consensual; solicitou uma atuação da Casa, 

pois teria tomado conhecimento que 03 Deputados Estadual: Teodorico Ferraço, Camila 
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Valadão e Wellton Calegari  se manifestaram com relação ao possível fechamento de 

Escolas do Campo em Itapemirim a partir de 2024, inclusive o deputado Welliton Calegari 

fez uma queixa crime para provocar o Ministério Público de Itapemirim e a promotoria de 

justiça se manifestar com relação ao fechamento das Escolas de forma ilegal, vereador 

João Bechara propôs a Casa juntamente com o corpo jurídico, o procurador geral e seus 

assessores competentes para tomar por base a lei federal nº 12.960 de 27 de março de 

2014 sobre o andamento do fechamento ilegal das Escolas de Itapemirim e formalizar uma 

ação junto ao Ministério público para se manifestarem e assim endossar e manter as Escola 

Rurais abertas. Vereador Presidente Paulo Sérgio: Relatou que ao tomarem ciência do 

vídeo vinculado as redes sociais em que o Tribunal de Contas teria determinado o 

fechamento das 11 (onze) Escolas do Campo, os vereadores consideraram estranho o 

posicionamento em que estariam jogando a culpa no Tribunal de Contas e já teriam dado 

ciência a Câmara Municipal de Itapemirim e ao Conselho Municipal de Educação, 

avaliaram como um vídeo totalmente desorientado que causou um terror muito grande na 

população na Comunidade Escolar a ponto de alguns vereadores receberem ligações e 

visitas em comunidade pelo desespero dos Pais pela forma que teria colocado a notícia 

nas redes sociais dando a entender que estaria decidido o fechamento das Escolas que 

tiveram os nomes citados, disse que precisariam responder a sociedade e buscarem 

informações para justificar suas ações junto aos órgãos superiores, disse terem conseguido 

uma Ata nº 22/2023 do Tribunal de Contas na qual estaria presente o prefeito municipal, 

secretária de educação de acordo com alguns trechos lidos naquele momento, disse caber 

todo esforço da Câmara, do Executivo Municipal e da Secretária de Educação para evitar 

a todo custo o fechamento de uma das Escolas do Campo, causou espanto foi terem 

comprado um terreno para construírem uma Escola nova e uma quadra poliesportiva para 

dá suporte a Escola na Comunidade de Afonso e agora querem fechar, disse ter visto um 

desejo muito grande no Executivo Municipal em querer fechar as Escolas do Campo e viu 

outra artimanha que não se conforma quando leu a Ata, em querer pegar a Escola do 

Quilombola em Graúna por vaidade, disse que a Câmara não engoliu ainda o que fizeram 

com os agentes comunitários de saúde e combate de endemias. Vereador Erasto Rocha: 

Cumprimentou a todos, disse que gostaria de uma confirmação sobre o fechamento da 

Escolas, pois nas coisas públicas uma empurra para cima de outro, soube através de uma 

nota de autoria do Tribunal de Contas que não tinha envolvimento com o fechamento das 

Escolas, indagou de onde teria saído a mentira e acreditar em quem, acredita que o 

Executivo estaria querendo fechar as Escolas e jogando para cima do Tribunal de Contas. 

Vereador Júlio César Magalhães: Disse que faltou gestão no assunto do fechamento das 

escolas, e sabem que o gestor eleito pelo povo muitas vezes terá que bater de frente com 

ideias e opiniões que sejam de órgão grandes, ter pulso firme, coragem e abraçar a causa 

da população. Vereador José Lima: Cumprimentou o membro da Associação da Fazenda 

Velha, disse que as comunidades estavam revoltadas com o possível fechamento das 

Escola do campo e acredita que estão querendo dar diploma de otário para as pessoas. 
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Vereador Antônio Carlos Helvécio: Disse abraçar a causa juntamente com os demais 

vereadores contra o fechamento das Escolas e 100% a favor de audiências públicas com 

o corpo da educação, Pais e alunos de acordo com a fala do vereador João Bechara. Ao 

encerrar as considerações iniciais, o vereador presidente Paulo Sérgio agradeceu a 

presença de doutor Magno que esteve na comunidade de Afonso com os vereadores e 

Silvano de Fazenda Velha e esposa, após fizeram um minuto de silêncio em prol do 

falecimento de algumas pessoas. Após iniciou o MATERIAL DE EXPEDIENTE: 

Convite/Correspondência Nº 06/2023. Ementa: Convite - Plenária de Posse do Diretório 

Municipal do PSOL Itapemirim - dia 21 de outubro de 2023. Autoria: PSOL – Partido 

Socialismo e Liberdade. Ofício Externo Nº 147/2023. Ementa: OFÍCIO SEME Nº 

240/2023 - Convite para participação na CONAEE - etapa regional. Autoria: Secretária 

Municipal de Educação. Ofício Externo Nº 148/2023. Ementa: OFÍCIO/IVS Nº 84/2023 

- Assunto: Prestação de Contas ref. ao mês de Abril/2023. Autoria: Instituo Vida Salus. 

Ofício Externo Nº 149/2023. Ementa: Solicitação de uma oportunidade de um momento 

de fala na 36ª Sessão Ordinária. Autoria: Elivanes Paulo. O ofício do senhor Elivanes 

Paulo presidente da Associação de Moradores do Quilombola de Graúna seguiu em 

discussão. Verador João Bechara Netto: Disse que diante do requerimento de um 

representante da Associação Quilombola da comunidade de Graúna, diante dos 

acontecimentos e risco de municipalização da Escola Estadual e entendendo que a 

comunidade como um todo não aceitam o referido processo assim como os vereadores e 

somando forças para não aceitar e respeitando a liderança do vereador naquela 

comunidade, vota a favor do senhor Elivanes se manifestar. Vereador José Lima: Disse 

que o senhor Elivanes Paulo é bom, representa bem a comunidade do Quilombola e teria 

que botar para falar. Vereador Erato: Disse apoiar a fala do senhor Elivanes Paulo. 

Vereador Antônio Carlos: Disse apoiar o senhor Elivanes Paulo. O ofício do senhor 

Elivanes seguiu em votação e foi aprovado. Indicação Nº 125/2023. Ementa: Indica 

implantação de uma câmera de videomonitoramento na Avenida Maurício de Souza e Silva, 

próximo ao Itaoca Frut, em Itaoca, neste Município. Autoria: Vereador Lucimar Alves 

Soares. Indicação Nº 126/2023. Ementa: Indica implantação de câmeras de 

videomonitoramento na Rua sol nascente, em itaoca, neste Município. Autoria: Vereador 

Lucimar Alves Soares. Indicação Nº 127/2023. Ementa: Indica implantação de uma 

câmera de videomonitoramento na Rua Sebastião Alves Peçanha, entre a Atum do Brasil 

e o material de construção Guimarvan, em Itaoca, neste município. Autoria: Vereador 

Lucimar Alves Soares. Projeto de Lei Ordinária Nº 42/2023. Ementa: Institui a Semana 

Municipal da Pessoa com Deficiência no Município de Itapemirim. Autoria: Vereador 

Paulo Sérgio de Toledo Costa. Após  o senhor Elivanes Paulo usou a TRIBUNA LIVRE: 

Cumprimentou a todos, disse que a comunidade de Quilombola estariam dsesperados, 

fizeram uma manifestação pacífica e viu crianças defendendo sua Escola, considerada 

bem estruturada, podendo dizer a melhor do Estado, disse ser triste estar na Câmara e 

protestar por um direito seu já conquistado, disse ter ido a Câmara pedir socorro, teria feito 
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uma denúncia de violação de direitos ao Ministério Público do Município e Federal na qual 

indagaram como gestores assinaram um termo daquela espécie, já que na Resolução de 

2018 fala que antes de atingir uma comunidade Quilombola indígena é necessário ouvir os 

pares de acordo com a Constituição e conforme a fala do vereador João Bechara, foi pedir 

orientação ao senhor Dijalma que o orientou a procurar o Ministério Público, foi procurar o 

secretário e o mesmo respodeu que o município não poderia gastar $9.000.000,00 (nove 

milhões) em educação, disse ter ficado admirado um professor daquele jeito, por esse 

motivo será insesante e precisa da ajuda dos vereadores, relatou sobre as merendas como 

conselheiro de merenda do município e tem noção da situação que o município estaria 

passando, falou da quantidade de merendas servida, alunos, alunos especiais, 

professores, material didático, limpeza e vigilância, agradeceu a todos pelo espaço cedido. 

Presidente Paulo Sérgio falou das merendas e outros benefícios da Escola de Quilombola 

de Graúna enquanto for Estadual, caso for municipalizada será diferente. Após a Secretária 

servidora Sara leu a ata nº 22/2023 da audiência de mediação TAG cumprimento da 

cláusula 2.1 realizada no dia 05 de outubro de 2023 no gabinete do conselheiro Rodrigo 

Coelho do Carmo. Presidente Paulo Sérgio: Acredita que o município cresceu o olho 

quando falou que o Estado iria antecipar e repassar o FUNDEP relacionado ao ano inteiro 

e chegará em janeiro ao invés do longo dos meses, entrará nos cofres públicos de uma só 

vez, o amor ao dinheiro cegou os gestores. Considerações Finais: Vereador João 

Bechara Netto: Mencionou sobre a leitura do TAG que acompanhou atentamente e em 

momento algum viu uma audiência na qual o conselheiro mediador obrigou o prefeito a 

assinar, citando a palavra voluntário e consensual e se o prefeito assinou, quem estaria 

decidindo fechar é o prefeito, ele poderia muito responder os ofícios, apresentar uma 

contraproposta, ele se atentou unicamente ao recurso, ao dinheiro, podendo assim resumir 

nesse município muita corrupção, muita farra e nada de gestão, é hora de devolver o doutor 

para o consultório e colocar um verdadeiro gestor que tenha amor a Itapemirim e queira 

fazer diferente nesse município. Vereador Presidente Paulo Sérgio de Toledo Costa 

convidou para a sessão solene na Câmara em comemoração aos 120 anos da presença 

da Igreja Batista no Espírito Santo; disse que alguns vereadores questionaram porque não 

julgaram o parecer do Tribunal de Contas relacionado as contas de 2018 e no decorrer da 

semana foi manifestado nos autos a solicitação de uma perícia técnica contábil, o referido 

documento foi para a comissão Cofinor e a mesma deliberou por conceder ao prefeito a 

perícia técnica por 30 dias corrido para ter direito de apresentar a ampla defesa e ser 

julgada na Câmara no momento oportuno; comentou sobre o Projeto de Lei do IPREVITA 

e Executivo Municipal que entrou na Câmara sobre o parcelamento da dívida que o 

município tem com o IPREVITA, o mesmo foi devolvido para o Executivo Municipal e estaria 

aguardando o retorno, fala-se sobre o parcelamento de 06 (seis) vezes e já estariam no 

mês de outubro e teria que ser no máximo 03 (tres) vezes, mencionou sobre o Projeto de 

Lei da Secretária de Agricultura sobre adesão de um consórcio que teria entrado na 

Câmara com erro material e ficou definido que o projeto voltaria para o Executivo Municipal 

Autenticar documento em https://camaraitapemirim.splonline.com.br/autenticidade 
com o identificador 330035003000390035003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-
Brasil.



 

5 

 

e seria enviado um pojeto substituto, caso contrário seria arquivado na Mesa Diretora; 

agradeceu a presença de todos e não havendo mais a ser tratado, declarou em nome de 

Deus encerrada a presente sessão. 

 

 

        ____________________________                                 ______________________ 

  Paulo Sérgio de Toledo Costa                                     Antônio Carlos Helvécio  

               Presidente                                                                 Vice-Presidente 

 
 

 
 
       DEMAIS EDIS: 
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